

# 纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练顺利完成

新华社北京8月17日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月16日17时30分至8月17日3时30分,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练,约4万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第二次综合演练在首次演练的基础上,增加了更多的要素及环节,纪念大会仪式、集结疏散等各流程组织有序、环环相扣,达到了预期目标,也进一步检验了指挥体系运行及组织保障工作。北京市有关方面表示,第二次综合演练时间跨度更长、涉及区域更大,衷心感谢广大市民游客的理解与支持。



8月16日,游客在河南万仙山景区郭亮一处观景平台上参观。进入暑期以来,河南万仙山景区迎来旅游高峰。位于太行山深处的河南省辉县市万仙山景区红岩绝壁、大峡谷景色壮美,以雄、壮、险、奇为特色,吸引游客前来游览。新华社发

## 国务院新闻办公室发表《2024年美国侵犯人权报告》

新华社北京8月17日电 国务院新闻办公室17日发表《2024年美国侵犯人权报告》,揭示在权力与资本合谋之下,美式人权被异化为政治“秀场”上的道具和权力“赌场”中的筹码,背离了人权的核心价值和本质要求。

报告分为“序言”“美式民主:金权游戏的狂欢”“民生福祉:底层民众的挣扎”“种族主义:少数族裔的枷锁”“脆弱群体:妇女儿童的无助”“致命旅途:无证移民的悲歌”“美式霸权:他国人权的梦魇”“结语”等部分。

报告称,2024年原本是美国公民行使政治权利的关键一年,但在现实中,金钱操控政治,政治绑架司法,选举规则压制选民,政治暴力事件频发,大多数美国民众对美式民主

深感失望。

报告指出,在美国,高通胀加剧贫富鸿沟,中低收入家庭遭受灾难性冲击,无家可归者人数再创新高;医疗和保险体系昂贵低效触发众怒,药物滥用危害民众健康;枪支暴力威胁生命安全,警察滥用暴力草菅人命,监狱囚犯遭受虐待。

报告显示,美国种族歧视言论肆意横行,司法体系形成全链条件族歧视,少数族裔在工作、生活中长期遭受广泛歧视和排斥,环境种族主义引发新的关切,种族歧视借助人工智能得以固化并以更隐蔽的形式传播。

报告强调,美国职场性别歧视显著扩大,多领域性侵害顽疾难除,家庭暴力愈演愈烈,

政治斗争裹挟下妇女健康权丧失应有保障,儿童生命健康权保障不力,执法司法系统成为儿童性虐待的帮凶,对女童的迫害触目惊心。

报告指出,美国边境地区人道主义危机持续恶化,移民遭受酷刑和非人道待遇,大批移民儿童惨遭剥削奴役。美国移民政策与政治选举深度捆绑,政客公然煽动对移民的仇视,移民沦为政党转嫁社会矛盾的替罪羊,各人权被无情践踏。

报告认为,美国长期奉行霸权主义、单边主义,粗暴践踏国际法和国际关系基本准则,肆意侵犯他国人权,严重威胁全球和平、安全与发展。

## “历史不能忘却更不容扭曲”

——两岸媒体人同温抗战记忆

沈阳“九·一八”历史博物馆门前,残碑的时间永远定格在1931年9月18日。台湾自媒体人李东恩在碑前整理好衣襟,眼神坚定,对着镜头说道:“今天是8月15日,是日本宣布无条件投降80周年的日子。两岸同胞要一起铭记历史,勿忘九一八……”

一天时间,这段视频在海内外各平台播放量已近10万。“两岸同胞共赴国难、共御外侮的历史不能忘却,更不容扭曲。”李东恩在参观博物馆后表示,台湾岛内的官方教育在淡化甚至抹杀中华民族抗战历史,而我们希望可以用自己的镜头,让更多台湾同胞尤其是年轻人看到真实的历史。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。全国台联2025年两岸媒体人辽宁行活动14日于辽宁沈阳启程。连日来,两岸媒体人走访了“九·一八”历史博物馆、东北抗联遗址等地,踏寻14年抗战的历史痕迹,回望白山黑水间浴血奋战的烽火岁月。

“九·一八”历史博物馆内,大量珍贵的历史照片和文物展品,诉说着日军的残酷暴行和中国人民的英勇抵抗。刚满18岁的台湾青年古姓同学通过参观,第一次得知侵华日军

进行细菌战的罪行:“我深感震惊。”

“历史课有讲过九一八事变,但只是轻轻带过,我们并不了解其带来的影响和百姓所遭受的苦难。”古同学说,受教科书影响,大家难以了解更多抗战史,导致他身边不少同学在学抗战历史时会以“旁观者”的心态看待。他认为,大家可以通过主动查阅更多资料、参观博物馆等,来正确认识这段历史。

1895年日本侵占台湾,半个世纪里,台湾同胞胸怀中华民族意识和光复台湾的决心,与侵略者进行了不屈不挠的英勇抗争,数十万台湾同胞为此付出了生命。1937年全面抗战爆发后,台湾同胞积极参与和支持大陆抗战,不少同胞为国捐躯。然而,一段时间以来,民进党当局为谋政治私利,不断修改历史教科书,刻意淡化两岸中国人抗战历史,企图割裂抗战胜利与台湾光复的联结,甚至美化日本殖民统治。

台湾资深电视制作人樊奇为祖籍浙江,父亲曾参加过抗战。“父亲在战争中挨过枪子,经常给我讲述抗日往事,这让我对抗战的历史经纬有很清晰的认知。”

谈到岛内一些势力散播用“中日战争”取

代“抗日战争”,用“终战”替代“抗战胜利”的错误史观,樊奇为深感气愤。“这是无视日本军国主义的侵略罪行,抹杀中国人民抗战的正义性。”樊奇为说,抗战胜利,台湾才能得以光复,台湾同胞不能忘记。

16日,两岸媒体人从沈阳驱车前往本溪,一路山丘连绵。在关门山国家森林公园内,一行人沿山路前行,在雨中先后参观了东北抗日联军密营房舍、抗联交通站等遗址,重走抗联路。

“抗日战争是全民族的抗战,我们要正确看待历史,中国共产党的游击战术牵制、剿灭了大量日军。”樊奇为说。

首次看到简陋的抗联营房,台湾媒体人们很是感慨。“抗联战士们缺衣少食、饱受严寒,在此艰苦条件下坚持抗战14年,始终未改保家卫国的初心。”李东恩说,“保家卫国”,站在这里才明白这四个字的厚重。“两岸中国人不能忘记先辈的牺牲奉献,不能愧对历史和民族。”

活动期间,两岸媒体人还将参访万忠墓、旅顺日俄监狱旧址、侵华日军关东军司令部旧址等抗战纪念场所。

(新华社沈阳8月17日电)

## 中国最北高寒高铁开通运营十周年运送旅客超1亿人次



8月17日,一列动车组列车正行驶在哈齐高铁线上(无人机照片)。记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,2025年8月17日,我国最北高寒高铁哈齐高铁开通运营十周年。10年来,哈齐高铁动车组累计安全运行超8189万公里,运送旅客突破1亿人次。

新华社发

## 深圳:“AI+城市”应用场景密集落地激发公共服务新活力

“你好,欢迎来到深圳,请问你要去哪里?”“我想去深圳湾公园。”——说汉语的出租车司机和说英语的外国乘客,实现了无障碍沟通。近日,深圳巴士集团为旗下近6000辆出租车配备了AI智能翻译设备,不仅减轻了出租车司机的工作压力,也为外国游客出行提供了便利。

这款AI智能翻译设备,搭载深度神经网络翻译引擎,支持140余种语言互译,离线状态也能使用,在词对词直译的基础上还能进行“心领神会”的交互,颇有“信、达、雅”的意味,还能完成路线规划、景点介绍等任务。

“作为日常出行重要的交通工具,出租车就是AI智能翻译设备在生活中天然的应用场景。”设备提供方、新译信息科技(深圳)有限公司负责人田亮说。

来自深圳边检总站的数据显示,2025年上半年,经深圳各口岸出入境的外籍人员达343.2万人次,同比增长39.2%。目前,深圳巴士集团旗下的城市观光巴士、公园观光车、交通枢纽服务站及售票处等场景,也部署了AI智能翻译设备。

随着近年来人工智能的快速发展,AI技术与终端产品、与具体的应用场景快速融合。深圳把整个城市作为AI新技术、新产品的试验场,以丰富的场景来驱动技术验证和迭代升级,从2023年5月开始,在先进制造、低空经济、金融服务、政务服务、城市治理、交通运输、公共安全等领域陆续开放了近200个“AI+城市”应用场景。

在基层医疗服务方面,AI的深度应用让分级诊疗更有针对性。当一位65岁的患者因突发胸痛到罗湖医院集团东门社康中心就诊时,她需要在一台智能设备前完成舌象采集并提取相关体征信息,随后,一份健康报告以及调理建议便传到医生系统中。

接诊全科医生马上收到了“AI临床助手”的重要警示:胸痛诱因多元,除当下考虑,还需警惕心绞痛、胃酸反流、冠脉综合征或带状疱疹等。

“这个功能很有价值。”东门街道社康中心主任张潇潇说,“若是带状疱疹,社康中心可以直接处理;但若涉及心绞痛或冠脉综合征,则需启动胸痛通道转诊上级医院,这个功能可以提醒医生,有效防范了漏诊风险。”

目前,深圳全市超过400家社区健康服务机构引入了不同类型的智能诊疗辅助设备,不仅能分析患者病情数据、辅助诊断,还能快速整理好病历,成了医生的“好助手”。

在生态保护方面,深圳利用AI技术开发了红树林湿地“空天地”一体化智慧管理平台,把时空数字底座与物联网感知技术结合起来,能够精准识别85种水鸟、20种林鸟等多种野生动物,自动生成监测报告,进一步提升了生态保护能力。

在司法审判方面,深圳法院人工智能辅助审判系统自2024年6月投入使用以来,帮助法官实现了审判业务中立案、阅卷、庭审、文书制作4个核心环节、85项流程的智能化。法官只需在系统内逐步完成信息核验、

查阅法规案例、确认适用法律并做出司法决策,系统就会自动完成案件材料归档、信息摘要、政务数据调查、法条案例整理、庭审准备、撰写文书初稿等全流程辅助工作。

接下来,深圳还将开放更多的AI应用场景。深圳市工业和信息化局副局长、深圳市人工智能产业办公室主任林毅表示,深圳将发挥产业规模大、紧密贴近市场等优势,为人工智能技术试验、产品应用提供广阔场景,以更大力度推动场景开放,2025年内将在已有基础上再开放100个应用场景,加速场景供需匹配,助力企业研发产品、迭代技术、验证性能。

事实上,深圳此前已经通过地方立法,积极引导AI技术落地应用。2022年11月1日起施行的《深圳经济特区人工智能产业促进条例》对人工智能的应用场景拓展作出了明确规定,要求政府和公共企事业单位率先使用人工智能产品和服务,产业主管部门定期发布人工智能场景需求清单,对于国家、地方尚未制定标准但符合国际先进产品标准或者规范的低风险人工智能产品和服务,允许通过测试、试验、试点等方式在深圳先行先试。

“场景是牵引技术发展的有效手段,越来越多的AI应用场景落地,不仅极大提升了城市公共服务水平,也释放出巨大的经济发展动能。下一步,AI应用场景搭建还要更加深入、细致,挖掘更多潜在应用领域,满足多元化需求。”深圳市人工智能与机器人研究院常务副院长丁宁说。(新华社深圳8月17日电)

## 我国成功发射试验二十八号B星02星

8月17日16时55分

我国在西昌卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭,成功将试验二十八号B星02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功



## 水利部对海南省启动洪水防御IV级应急响应

新华社北京8月17日电 记者从水利部17日对海南省启动洪水防御IV级应急响应。

受南海热带低压影响,预计17日至19日,海南将有大到暴雨,东部北部部分地区将有大暴雨。受其影响,南渡江、万泉河、昌化江将有明显涨水过程,暴雨区部分中小河流可能发生超警以上洪水。

针对可能出现的汛情,水利部要求地方水利部门和相关流域管理机构密切关注雨水情和汛情发展变化,加强监测预报预警和会商研判,科学精细调度水利工程,强化堤防巡查防守,切实落实水库及在建工程安全度汛措施,病险水库原则上一律空库运行,做好中小河流洪水和山洪灾害防御,及时提醒地方政府和有关部门做好危险区人员转移,做到应转尽转、应转早转、应转快转,确保人民群众生命财产安全。

当前,水利部已派出工作组赴海南协助指导暴雨洪水防御工作。

直击内蒙古乌拉特后旗山洪救灾:

## 700余人全力搜救失联人员

8月17日晚,内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特后旗乌盖苏木的山沟里,搜救队员们仍在泥泞中艰难跋涉。经过近20个小时的紧张搜救,截至17日21时许,已有10名遭遇山洪的野外露营人员遇难,2人仍在失联中,1人获救。

700余名来自应急管理、公安、消防、自然资源、水利、卫生健康等部门的救援人员,携带着各种机械设备,沿着山洪沟道及下游周边展开地毯式搜救。在救援现场附近的道路上,消防车、救援车辆排成长龙,绵延数公里。

记者在现场看到,洪水已基本退去,局部低洼地势汇聚了积水,救援人员正抓紧时间排水。原本平整的地面被洪水冲刷后,到处是纵横交错的车辙痕迹和厚厚的淤泥,淤泥上能看到车辆残骸和掉落的轮胎。

据巴彦淖尔市应急管理局副局长韩志强介绍,8月16日22时47分,110指挥中心接到因降雨突发山洪导致人员被困的报警。消防救援队伍立即出动5辆车、20人赶赴现场。17日0时30分,救援人员发现1人被困河道内,随即转运至医院救治,生命体征平稳。

根据获救人员口述,其一行13人驾驶4辆车在乌拉特后旗乌盖苏木东乌盖沟下游露营时,突发山洪将人员和车辆冲走。这13名遇险者来自5个家庭,其中男性8人、女性5人。

灾害发生后,当地立即成立现场指挥部,展开地毯式搜救。此外,巴彦淖尔市迅速启动应急响应。

据气象部门预测,近期巴彦淖尔市仍存在强对流天气,各级各部门密切关注雨情水情变化,全力做好失联人员搜救工作,从严从细落实各项防汛措施,全面排查整治全市山洪沟、尾矿库、水库、蓄滞洪区、在建水利工程等安全隐患,坚决筑牢防汛安全防线,全力保障人民生命财产安全。

目前,搜救工作仍在紧张进行中。

(新华社呼和浩特8月17日电)



8月17日,在内蒙古巴彦淖尔市乌拉特后旗乌盖苏木东乌盖沟,工作人员开展搜救(无人机照片)。

## 以贸为桥拓市场

(上接第一版)

随着开放通道建设持续加快,航空方面,银川河东国际机场通航城市达70余个、航线近百条;铁路方面,先后开行至中亚五国、布达佩斯等国际货运班列,以及至老挝万象市、越南胡志明市等点对点国际铁路货运班列,同时稳定运行多条铁海联运图定班列,构建起多元立体的开放通道网络。

近年来,开放发展环境不断优化。宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区等一批大型开放平台加快建设,国际贸易“单一窗口”上线运行,贸易金融联动服务和贸易投资便利化工作机制建立,为开放型经济发展提供了坚实保障。

从田间地头的蔬菜到全产业链的协同,“一带一路”贸易投资促进大会正以乘数效应推动贸易成果不断升级。这些成果不仅是数字上的增长,更是“共商共建共享”理念的生动实践,让共建“一带一路”合作之桥越架越宽,惠及更多国家与人民。